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एखाद्या वस्तवूर बल प्रयकु्त केल े असता जर त्या वस्तचू े काही ववस्थापन घडून येत 

असेल तर कायय झाले असे म्हणतात ह ेआपल्याला मावहती आह.े 

वस्तचू े ववस्थापन  कधी बलाच्या विशेने तर कधी बलाच्या ववरुद्ध विशने ेहोते. काही 

वेळा तर बल प्रयकु्त करून सदु्धा वस्तचू ेववस्थापन होत नाही.  

वस्तचू े ववस्थापन बलाच्या विशनेे झाले तर त्यावेळी झालेल्या कायायला धन कार्य 

म्हणतात. 

मग ऋण कायय म्हणजे काय?  वस्तचू े ववस्थापन बलाच्या ववरुद्ध विशने े झाले तर 

त्यावेळी झालेल्या कायायला  ऋि कार्य 

म्हणतात.  

काही वेळेला काय होतं, की एखाद्या 

वस्तवूर वकतीही बल प्रयकु्त केल ं तरी ती 

वस्त ू जागची हलत नाही म्हणज े वतच ं

ववस्थापन होत नाही.  

एक उिाहरण पाहू. समजा एक भला मोठ्ठा 

िगड आह े आवण तमु्हाला सावंगतलं की 

तमु्ही एकेकट्यान ेहा िगड ढकलनू बाजलूा करा. आपण वकतीही मोठे बल लावले तरी 

तो िगड थोडासदु्धा हलला नाही, त्याने आपली जागा बिलली नाही . 

मग आता या वठकाणी कायय झाले की नाही? याचे उत्तर आह ेकार्य झाले नाही . अस ं

का बरं?  

मग आपण एवढ ेबल  प्रयकु्त करून सदु्धा कायय झाले नाही? 
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होय. नाही झाले कायय, कारण यावठकाणी ववस्थापन कुठं झालंय? ववस्थापन  “0” 

झालंय.  

कायायची व्याख्या आपल्याला माहीत आह ेकी बल आवण ववस्थापन याचंा गणुाकार 

म्हणज ेकायय. 

ववस्थापन  0 असेल तर कायय सदु्धा 0 च असेल. 

बल प्ररु्क्त करून सुद्धा र्र वस्तूचे णवस्थापन झाले नाही णकिं वा बल आणि 

णवस्थापन परस्पर लिंब असतील तर अशा वेळी शून्र् कार्य झाले असे म्हितात. 

अशी कल्पना करा की जवमनीवर असलेल े 1 वकलोच े वजन मला उचलनू 1 मीटर 

उंचीच्या टेबलावर ठेवायचे आह.े मग त्यासाठी मला वकती कायय करावे लागले? 

मी ज्यावेळी वजन उचलण्याचा प्रयत्न करेन त्यावेळी मला आधी काय कराव ेलागले? 

तर त्या वजनावर काम करणारे गरुुत्वबल स्नाय ूबलाने तोलनू धराव ेलागले म्हणजेच त े

संतवुलत कराव ेलागले. ह े गरुुत्वबल तोलल्यावर मग मला ते वजन 1 मीटर एवढ्या 

अतंराने ववस्थावपत करून टेबलावर ठेवावे लागले. 

त्याप्रमाणे मी वजन उचलनू टेबलवर ठेवले.अता अशा पररवस्थतीत मी केलेले कायय 

कस ेमोजायच?े 

आपल्याला माहीत आह ेकी वजनावर कायय करणारे जे गरुुत्व बल आह ेत्याच ेमलू्य  1 

वक.ग्रा. × 9.98 मी/ से
2
. एवढ ेआह.े(म्हणजे 9.98 न्यटून ) 

वस्तचू े ववस्थापन 1 मीटर झाले आह.े मी केलेल ेकायय  W मान.ू जर मी वजन उचल ू

शकलो नसतो तर कायय  0  झाले असत.े  

जर मी ते वजन 50 सें.मी. उंचीपयंत उचल ूशकलो असतो तर मी केलेल ेकायय W/2 

म्हणावे लागले. 

वजन 1 मीटर उचलनू टेबलवर ठेवले तर कायय पणूय  झाले असे म्हणता येईल. 
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तेंव्हा, 

 कार्य = बल × णवस्थापन    W  =  F  ×  s 

अशी कायायची व्याख्या करता येईल.  

आता थोडी गमंत पाहूया. 

1 kg वजन उचलताना ते मी खाली आकृतीत िाखववल्याप्रमाण ेवनरवनराळ्या विशानंा 

विरवत शवेटी ते 1 मीटर उंचीपयंत उचलल.े  

जेंव्हा ह ेवजन A पासनू B पयंत उचलले तेंव्हा झालेले कायय  W/2 एवढ ेआह.े 

B पासनू C पयंत नेल ेतेंव्हा काहीही कायय 

झाले नाही कारण बलाची विशा 

ववस्थापनाच्या विशशेी काटकोनात होती. 

C पासनू D उचलल्यावर झालेले कायय 

W/4 आह.े 

D पासनू E पयंत वस्त ू नेल्यावर पनु्हा 0 

कायय झाले. 

यावठकाणी 0 कायय का झाले ह ेतमुच्या लक्षात आल ेअसेलच. 

E पासनू F पयंत वस्त ूनेल्यावर वकती कायय झाले असेल? 

अगिी बरोबर ..... W /4 एवढ ेकायय झाले. 

F पासनू G पयंत वस्त ूनेऊन ठेवली तर वतथंही 0 कायय झाले. 

मग आता एकूण वकती कायय झाले त ेठरवयूा. 

सगळ्या कायायची बेरीज करावी लागले. करूया  

W/2 + W/4 + W/4 = W 
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ह ेकायय करण्यासाठी काही ऊजाय वापरावी लागली.ऊजाय म्हणजे काय ह ेतमु्हाला माहीत 

आह.े... 

तर ऊजाय म्हणज ेपिाथायची कायय करण्याची क्षमता ! 

वजन उचलण्याच्या कामासाठी काही बल वापरावे लागल ेआह ेतेव्हाच W एवढे कायय 

झाले आह.े त्याच ेकाय झाले? 

तर W एवढी ऊजाय वजनाच्या वस्थवतज ऊजेच्या स्वरूपात वाढली. वस्थतीज ऊजाय 

म्हणज ेकाय ह ेआपण पढुे पाहणार आहोत.  

आतापयंत घतेलेल्या मावहतीवरून असा अथय वनघतो की कायय आवण ऊजाय परस्पर 

संबंधीत आहते .आता याच ेमोजमाप कस ेकरतात ह ेपाहू. 

SI पद्धतीत कायय आवण ऊजेच ेएकक आह.े..  ज्यलू ! 

कायय = बल × ववस्थापन  

SI पध्ितीत बलाच ेएकक न्यटून आवण ववस्थापनाच ेएकक मीटर आह.े   

     1 ज्यलु = 1 न्यटून × 1 मीटर  

1 न्यटून एवढ्या बलाच े1 मीटरन ेववस्थापन झाल्यास 1 ज्यलु कायय होते. 

म्हणज े1 Kg च ेवजन 1 मीटर उंच उचलनू ते टेबलावर ठेवले तर 9.98 J एवढे कायय 

झाले अस ेम्हणता येईल. 

CGS पद्धतीत बलाच ेएकक डाईन आवण ववस्थापनाच ेएकक सेंटीमीटर आह.े 

CGS पद्धतीत कायायच ेएकक डाईन सेंटीमीटर म्हणजेच अगय आह.े 

  1 अग ं= 1डाईन × 1 सेंटीमीटर  

  ज्रू्ल आणि अर्य र्ातील सिंबिंध ..... 

1न्यटून = 100000 डाईन आवण 1 मीटर = 100 सेंटीमीटर  
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  1 ज्यलु = 1 न्यटून × 1 मीटर  

                = 100000 डाईन × 100 सेंटीमीटर  

                 = 10000000 डाईन सेंटीमीटर  

1 ज्यलू = 10000000 अगय  

णस्थणतर् ऊर्ाय 

ह े कायय बलाच्या ववरुद्ध विशने े केल े त्यामळेु तेवढ े कायय म्हणज े तेवढी ऊजाय त्या 

वजनामध्य ेसाठवली गेली. 

समजा, ह ेकायय बलाच्या विशनेे घडल ेअसत ेतर काय झाले असत?े 

अशी कल्पना करूया की 1 Kg च ेवजन िोऱ्याच्या साहाय्याने 1 मीटर उंचीवर टागंनू 

ठेवले आह.े या टांगलेल्या वजनाच्या अगंी काही ऊजाय आह.ेती केवढी आह,े तर त े

वजन टागंण्यासाठी केलेल्या कायायएवढी ! 

या टागंनू ठेवलेल्या वजनाच्या अगंी जी ऊजाय आह े ती त्याच्या वववशष्ट वस्थतीमळेु 

वकंवा वववशष्ट अवस्थेमळेु ! म्हणज ेटागंलेल्या अवस्थेमळेु ! 

पिाथायच्या वववशष्ट वस्थतीमळेु वकंवा स्थानामळेु त्यात जी ऊजाय सामावलेली असत े

वतला त्या पिाथायची वस्थतीज ऊजाय म्हणतात.  

णस्थणतर् उरे्चे समीकरि 

“m” वस्तमुानाची वस्त ूपथृ्वीच्या पषृ्ठभागापासनू “h” एवढ्या उंचीवर नेण्यासाठी mg 

एवढ्या बलाचा वापर गरुूत्वीय बलाच्या ववरुद्ध विशनेे करावा लागतो. 

यावेळी घडून आललेे कायय, 

कायय = बल × ववस्थापन  या सतू्रानसुार  W = mgh  

म्हणजेच ववस्थापनामळेु वस्ततू सामावलेली वस्थतीज ऊजाय = mgh  
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आता ह े  1 मीटर उंचीवर टागंनू ठेवलेले 1 

Kg च े वजन खाली सोडून विले तर काय 

होईल? 

र्णतर् ऊर्ाय 

वजन खाली सोडून विल्यास त े बलाच्या 

विशनेे ववस्थावपत होईल, जवमनीवर पडेल व 

तोपयंत  “W” एवढ्या वस्थतीज ऊजेच े

रूपातंर गवतज  ऊजेत होईल. 

पदाथायच्र्ा र्णतमान अवस्थेमुळे पदाथायस प्राप्त झालेल्र्ा ऊरे्ला र्णतर् ऊर्ाय 

म्हितात.  

उरे्चे रूपािंतरि 

वरील उिाहरणात वस्थतीज ऊजेच ेरूपांतर 

गवतज ऊजेत होत े ह े आपण पावहले. 

यालाच ऊजेच े रूपातंरण म्हणतात. 

ऊजेच्या रुपातंरणाची आणखीनही खपू 

उिाहरणे तमु्ही सागं ू शकाल. जस े की 

ववद्यतु ऊजेच ेप्रकाश ऊजेत, रासायवनक 

ऊजेत वकंवा उष्णता ऊजेत.  

अशी  आणखीन काही उिाहरणे 

तमु्हाला नक्कीच आठवतील. 

उजेववषयीचा एक वनयम आह े त्याला 

ऊजाय अक्षय्यतेचा वनयम म्हणतात. 
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ऊजाय वनमायण करता येत नाही वकंवा नष्टही करता 

येत नाही. वतच ेएका प्रकारातनू िसुऱ्या प्रकारात 

रूपातंर करता येते. तथावप ववश्वातील एकूण 

ऊजाय सिवै अक्षय्य असत.े 

याववषयी िोन िोलकाचंा एक प्रयोग आह ेतो पाहण्यासाठी खालील वलंक पहा  

https://youtu.be/blUuXm0srcg 

https://youtu.be/blUuXm0srcg

